

近日,杭州一名考生以602分的高考成绩选择就读浙江机电职业技术大学引发热议;不久前,长沙航空职业技术学院的导弹维修技术专业因其小众和“硬核”冲上热搜。近年来,“兴趣”与“就业率”越来越成为高考生填报志愿时的考虑因素。根据湖北省教育厅7月发布的《湖北省具有普通本专科招生资格的高校名单》,共有本科高校68所、高职高专学校63所。在汉的高职高专学校有哪些有趣、实用的专业?记者进行了走访。



朱永鹏在全国海洋飞行器设计与制作大赛华中区域赛比赛现场。



陈若在学校手工课上搭建气球拱门与婚礼背景。

设计游艇 飞机制造 婚礼策划

读高职的“00后”是如何选专业的?

游艇设计与制造 掌握一门过硬技术

游艇产业被誉为“漂浮在黄金水道上的巨大商机”。我国游艇产业起步相对较晚,但经济市场规模正逐年扩大。2009年,武汉船舶职业技术学院在全国首开游艇设计与制造专业(简称“游艇专业”),设有船舶识图与制图、游艇设计与建造、游艇美学、游艇装饰设计等课程。

在教学中,“实操”被极为看重。游艇专业设置第一年,该校就与中国游艇制造业的龙头企业签订了合作协议。由学校提供场地,太阳鸟游艇股份有限公司提供430艘冲锋舟、780艘商务艇等实船、游艇制造全套流水线作业工具、模具等,供学生进行游艇实船制造实训实习。该校船舶与海洋工程学院院长陈彬教授介绍,游艇专业第一届毕业生,现在大多成了行业骨干。

这个暑期,游艇专业大二学生朱永鹏在校备战全国海洋飞行器设计与制作大赛决赛。该赛事是我国船舶与海洋工程领域内最高层次、最大规模与覆盖面的竞赛。

朱永鹏入校后要学习3D建模、造型设计、绘图软件等,比想象中的“一直画图”有趣得多。他觉得最有意思的是实训课,基地内,一块10米×3米的黑板铺在地面,等比例模拟船底大小,学生们手持灌有白颜料的特制“画笔”在脚下的黑板上进行绘图设计。问及是否喜欢这个专业时,他说:“咋不喜欢呢?干一行,爱一行。很好玩,也很有成就感。”

武汉船舶职业技术学院游艇相关专业就业主要面向湖北省及珠三角、长三角、环渤海地区的游艇设计制造企业,从事游艇设计、建造与生产管理工作。“我们的学生非常受企业欢迎,基本上可以实现一毕业就直接上岗,就业率稳定在96%以上。”陈彬说。

2002年出生的朱永鹏是安徽人,高考考了416分,选择游艇专业是想学门技术在手上。他说:“以前觉得三本要比大专好,一本要比二本好。我觉得现在社会打破了这种认知,主要看你有没有掌握一门技术,是不是过硬。”

飞行器数字化制造技术 不只是造飞机

生于2001年的黄治坤毕业于湖北交通职业技术学院,是该校2023届飞行器数字化制造技术专业毕业生,目前在武汉航空仪表有限责任公司从事飞行器传感器制作工作。他告诉记者:“现在只要是新的737型号服役飞机都用的我们公司的传感器,我坐飞机时会觉得有种亲切感。”

黄治坤介绍,制造飞机是一项大工程,在整个团队合作不出任何意外的情况下,生产制作一架飞机需要6年时间。他从事的传感器制造工作只是其中

一颗螺丝钉,但螺丝钉的工作并不简单。第一次制作时,他发现找线路很困难,仅仅传感器的一小部分里面就有24条线,一根线短路就会造成故障,需要极专注和耐心。

飞机钣金技术、飞机装配技术、飞机数字化制造技术等,都是黄治坤的专业课程。他认为,在学校学的后来在工作中全部派上了用场。读书期间,黄治坤最兴奋的是参加全国职业院校技能大赛时,他在一架退役飞机上进行实操,任务之一是快速拆解发动机。忙碌两小时,准确排除故障,绿色指示灯亮起,意味着飞机发动机可以正常运转。那一刻,带给他的成就感无可比拟。

资料显示,该专业学生就业主要面向飞行器制造企业及相关高端装备制造业生产领域,就业率98%。工作第一年,黄治坤的工资税后5000元左右。他打算努力考证,从装配初级工成为中级工、高级工,然后成为技师、专家。据他了解,如果成为中级工,年收入就可达10万元。这是他最近一年的目标。

黄治坤给自己坏掉的手机换过芯片。他打算未来装修毛坯房时自己规划布线、绘制图纸,然后让人依照图纸来装修,“肯定要交给别人强多了”。

婚庆服务与管理 用知识成就完美“喜事”

生于2004年的陈若是武汉民政职业学院2021级婚庆服务与管理专业(简称“婚庆专业”)毕业生,目前在“武汉宴”担任婚礼策划师。从业以来,她已参与策划婚礼约100场。

婚庆专业究竟学什么?资料显示,该校的婚庆专业开设有婚礼策划实务、婚礼主持技巧、婚礼花艺与现场布置等课程,培养学生掌握婚礼策划、主持、化妆、花艺等技能。

陈若形容在学校的课程学习是在为工作“打地基”。她拿老师教过的“思维发散”举例:老师会利用一些案例让学生找到创意点,根据新人的特点去设计主题。

陈若提及她策划过的一场婚礼。新人是在武汉江汉路等公交车时一见钟情的,那趟公交的车次刚好是520,她以公交站作为创意点,将婚礼现场布置成一个大型公交站,并布满了鲜花。婚礼结束后,新人很满意,还介绍自己的朋友来。

婚庆行业从业者并非都是科班出身,婚庆专业出身是否更有优势?“优势还是很大的,我们去找工作时,面试老师大部分都是我们学校的学长,我们会做得更标准更专业。”陈若说,现在的年轻人平时工作比较忙,也不太懂得怎么去备婚。这时,在学校学习过的专业知识就派上用场了:接亲、敬酒应该注意什么礼仪,全国不同地方有哪些婚俗要遵守,何时该发请帖,甚至每一种鲜花有什么花语和含义,自己都会充分告知。

从事这门充满“喜事”的专业,陈若平均淡季

每月能拿到6000元,旺季10000多元,最高20000元。她认为,如果你觉得考上硕士、博士很困难,还不如选一个好的专业、适合自己的职业,这比选择学校更重要。

该校婚庆专业专职教师柯爱平介绍,近年来婚庆专业毕业生就业率都在95%以上。

现代殡葬技术与管理 细节与共情宽慰生者

武汉民政职业学院于1997年创办现代殡葬技术与管理专业,是全国最早开设殡葬专业的院校之一。

专业课程包括生命文化概论、殡葬心理学基础、临终关怀与哀伤抚慰等。该校专职教师李琦解释,因为殡葬行业比较特殊,专业学习会涉及心理学和社会学方面的内容。“从业者要面对的不仅是逝者,还有生者。你所面对的客户可能刚刚失去亲人,情绪会很复杂。”李琦认为,学生从事这一行业面临的

最大难点可能是他们年龄小,经历较少,有时候不能理解客户的心理或者想法。李琦介绍,该专业实习实训对接真实职业场景或工作情境,在校内外进行殡葬仪式策划、殡葬场景布设、遗体器官重塑、遗体火化、生死体验等实训。大三时,学生去殡仪馆、公墓、殡仪服务机构等单位进行岗位实习。

生于2003年的陈瑞今年刚从该校现代殡葬技术与管理专业毕业,目前在一家殡仪馆工作。谈起现状,她说:“当时选择殡葬专业就是想好就业,现在的工作蛮稳定的。”

陈瑞记得,一入校,大家就集中观看了电影《入殓师》。她选择这个专业的原因之一,是觉得它能陪伴人有尊严地走完最后一程,挺神圣的。第一次面对逝者时,她并不害怕,唯一惊讶的是操作难度:“给自己穿衣服和给逝者穿衣服,完全不同。”有的需要先套头,有的要头手并用,太胖或太僵硬的情况下,有时还需要把衣服剪开。

陈瑞介绍,做好殡葬工作,需要跟逝者家属建立良好信任感,表达不能太直白随意,要多用“请”“尊容”等专业术语。告别仪式过程中不能有任何差错。“像我的话,准备了两套词,一套给老年逝者用,一套给不幸早逝的人用。”

陈瑞做过遗容整理工作。在化妆时,她会仔细地擦拭、清洁,包括指甲、耳朵、鼻子。根据逝者的年龄和特点,她也会有不同想法。“如果是年轻女逝者,我会觉得她会喜欢漂亮,就会打点眼影,当然也会征求家属的意见。”她说,之所以做这些,也是为了给家人宽慰,希望他们不要过分自责,大家都还有很多珍贵的回忆。

“目前殡葬行业还是缺人,每年相关专业的毕业生人数无法满足需求,所以我们专业的毕业生找工作还是比较容易的。”李琦说。

记者占思柳 实习生刘梦楠